

# 库布其奇迹的绿色启示

■新华社评论员

茫茫沙海面前，人是渺小的。而能让沙漠变成绿洲，又足以证明人的伟大。位于内蒙古鄂尔多斯市的库布其沙漠绿进沙退的故事，彰显“誓将黄龙变绿洲”的顽强力量，创造出世界荒漠化治理的一大奇迹。

荒漠化治理是世界性难题。“眼见风来沙旋移，经年不省草生时。”库布其是我国第七大沙漠，曾被认为是不可治理的“死亡之海”。让绿色延伸，每推进一寸、前进一步，都要克服难以想象的困难。改革开放40年来特别是党的十

八大以来，鄂尔多斯各族干部群众一代接着一代干，一张蓝图绘到底，治理面积达6000多平方公里。治沙过程中涌现出王文彪、王明海、乌日更达赖等一批防沙治沙先进个人和典型。他们以咬定青山不放松的韧劲和实干，实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变，孕育出“守望相助、百折不挠、科学创新、绿富同兴”的“库布其精神”，在大漠深处筑起一座改天换地的精神丰碑。

治沙是攻坚战也是持久战，必须运用科学方法。在与沙漠长期的较量中，鄂尔多斯人反复试验，总结出一些行之有效的治沙奇招。有被誉为凝聚治沙

智慧的“中国魔方”——草方格沙障，有成本低廉、效率很高的“水气种植法”，还有利用凌汛水滋润沙漠……鄂尔多斯人摸索出一条尊重自然、持续创新的科学治沙之路，不仅为自己除沙患找到有效方法，也为人类治理荒漠化提供了有益的中国经验。

治沙是生存问题，也是发展课题，最终目的是要让沙区人民过上好日子。走进今天的库布其治理区，阡陌纵横、鸟语花香，一派田园风光。沧桑巨变，得益于当地在实践中形成的“党委政府政策性主导、企业产业化投资、农牧民市场化参与、科技持续化创新”四轮驱

动的库布其沙漠治理模式，把各方积极性主动性创造性都调动了起来。库布其以绿色发展理念为指导，打造完整的生态产业体系，生动诠释了“绿水青山就是金山银山”，让人们看到了沙漠中蕴藏的发展潜力、致富希望。

2017年9月，主题为“携手防治荒漠，共谋人类福祉”的《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会在鄂尔多斯市召开，“一带一路”防治荒漠化合作机制也正式启动。库布其手握靓丽“绿色名片”，正从大漠走向世界，必将为创造更多绿色奇迹，推动人类可持续发展贡献更多中国智慧和中国力量。

画中有话

## 摇身一变

代购的漂洋过海来的奢侈品牌，谁能想到竟是产自国内不见天日的地下作坊；包装像模像样，还有与正品同步、标明生产批次的喷码，谁能想到这些都是假冒的；售价200多元的名牌香水，谁又能想到其中灌装的竟是成本不足1元的假料。

“即使海外直邮，也不一定能保证是正品。”最近，江苏苏州警方破获一起假冒伪劣化妆品案，撕开了微商代购化妆品以假乱真的“冰山一角”。

新华社发 徐骏 作



新华时评

## 环境监测数据造假：蓄意犯罪 污染政风

■新华社记者 高敬 叶前

6日，针对环境空气自动监测数据造假问题，生态环境部联合山西省政府对临汾市政府主要负责人进行约谈。此前，司法机关已对涉案者依法做出了判决。

临汾市环境空气质量监测数据造假是有组织、有预谋的蓄意犯罪。出现监测数据造假的案件，地方政府工作明显失察，存在履职不力、对环保高压线不敏感、不警醒问题，有不可推卸的责任。

环保高压之下，要求的是整治措施的高标准、严执行。然而，今年以来，不少地方屡屡曝出在“监测数据上搞整改”。有

的地方靠设置机器增氧、给采样器“戴口罩”，玩“临时达标”；有的地方不查处问题，反赖群众举报不实；有的地方认为环保督查一阵风，风头过了再开工……

凡此种种，让原本针对性强且行之有效的整改措施打了折扣，甚至根本得不到落实。这背后暴露出的是一些地方和单位没有真正树立生态文明理念，片面追求政绩，不在污染防治上下功夫，却在监测数据上动手脚，弄虚作假，严重违背中央要求，触犯法律红线。其后果是掩盖问题、误导政府决策、干扰污染治理工作。

环保造假，掩盖环境污染的同时，还制造了另一种“污

染”：政府公信力之“霾”。一个地方或部门，如果从靠造假应付上级检查中尝到了甜头，久而久之，难免会让这种恶劣的风气弥漫到其他领域，甚至会影响一个地方、一个部门的政治生态。

没有铁腕治污的决心，就难有环境治理的进步。对环境监测数据造假行为，环保执法不但要敢于亮剑，更要敢于“手起刀落”，让造假者付出惨痛的代价，同时强化“终身追责”，让环保高压线永远带电。面对环保约谈，地方干部特别是主要负责人应勇于担责、闻过则喜，把压力化为动力，积极行动、努力整改，推动环境治理取得突成效，守护好一方绿水青山。

## “多开会”莫如“沉下去”

■吴樵人

眼下，改革发展稳定任务繁重，面临不少新问题新矛盾，需要及时加以解决。尤其是基层，由于常面临一些棘手问题，特别渴望得到上级的帮助和指导。可是，经常听到机关干部抱怨工作太忙，时间不够用，“想深入基层也深入不下去”。时间到底去哪儿了呢？

原来，相当一部分时间被各种各样的会议占据了。某贫困县的县委书记抱怨，今年上半年才刚结束，自己就参加了上级召开的几十个会议，加上县里召开的各种会议，粗略算了算，平均下来几乎一半的时间在开会。“要么在开会，要么在去开会的路上”，结果很少有时间静下心来研究、分析问题。如此一来，工作被动应付，更鲜有时间督促检查抓落实。

现实中，类似情况时有发生：大家都被“按”在会议室中，“窝”在里面动弹不得。本来，上级要求基层干部狠抓工作落实，蹲点一线去解决矛盾和问题，但基层干部却被上级召集的各种会议缠住了，没有时间沉下去。基层干部很期盼上级多下来调研指导，出出主意、想想办法、给点政策，可上级也被自己安排的过多会议拖住了，想下去也下不去。过多过滥、内容重复、形式大于内容的会议，占用了干部大量的时间和精力，也在一定程度上影响了基层工作的有序开展。

开会是部署工作、解决问题的一种重要方式，尤其是中央召开的重大会议，省一级召开的贯彻落实中央精神和重大决策部署的会议，必不可少。但对于市县及以下的基层单位和部门，就应把时间和精力用在狠抓落实上，而不能搞以会议来落实会议那一套。一些地方和单位开会过多过滥，源自一些人迷信会议的作用，在思想上把开会当作首选的工作方式，当作推动工作和抓落实的灵丹妙药。工作还没开始，先开个会来动员一下；工作遇阻了，就开个会推进一下；工作结束了，还要通过会议来总结表彰一下。此外，还有一个原因值得关注，即一些领导干部以开会来敷衍塞责：你说我不重视，我的会开得比谁都及时，讲得比谁都重要；你说我抓得不紧，我的会比谁开得都多，讲得比谁都全面；你说我不负责任，我在会上要求都十分明确，会议记录详实且有据可查。说到底，这是形式主义作祟，也是懒政怠政、不作为的表现，危害不容小觑。

那么，如何精简会议、提高实效呢？关键在于上级带头、各级“一把手”率先垂范，对要求召开的会议严格控制、科学规划，做到心中有数、心里有底。我们倡导会议开得少一些、短一些、精一些，多开一些更有准备、更能解决问题的会。除此之外，不妨变多开会为沉下去，将一些会议直接安排为基层调研、现场办公。开会本来就是要解决问题的，与其隔靴搔痒地开会，还不如一竿子插到底，直接到基层一线多开一些调度会、协调会、督导会，把工作直接拿到现场去布置。通过直接传达、面对面指导，有利于推动上级精神转化为基层行动，也必能有效减少会议。

开会是一门学问。把该开的会议安排好、开好，不该开的、冗余的会议坚决精简，就能推动干部作风持续转变，进一步革除“表态多调门高、行动少落实差”的官僚主义、形式主义积弊。